

国务院印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》

据新华社北京8月13日电 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分发挥我国超大规模市场优势,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资,为推进高水平对外开放、全面

面建设社会主义现代化国家作出贡献。《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。加大重点领域引进外资力度,发挥服务业扩大开放综合试点示范引领作用,加大知识密集型服务业开放力度,支持外商投资企业梯度转移,完善外资项目建设推进机制。二是保障外商投资企业国民待遇。保障依法参与政府采购活动,支持依法平等参与标准制定工作,确保平等享受支持政策。三是持续加强外商投资保护。健全外商投资权益保护机制,强化知识产权行政保护,加大知识产权行政执法力度,规范涉外经贸政策法规制定。四是提高投资运营便利化水平。(下转02版)

让万里山河更加多姿多彩

——美丽中国建设一线故事

新时代新征程新伟业
习近平总书记关切事

大美中国,山河壮丽。党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化。8月15日,是首个全国生态日。从一江水、一片沙,到一座山、一湾海……美丽中国建设的故事里,尽是万里山河的多姿多彩。

从一江水、一片沙看“系统之变”

湖北宜昌枝江城西污水处理厂能成为大型化工园里最重要的基础性设施,厂长刘锋直说“没想到”。凭借独特区位和便利水运,长江沿线吸引了数十万家化工企业,岸边上一度充斥着烟囱厂房、砂石码头,还有众多排向长江的污水口。位于枝江市的姚家港化工园聚集了近100家化工企业,以前,园区污水管网不健全,普遍跑冒滴漏;沿江大小排污口密布,企业直排偷排时有发生。

转变始于2016年。在“共抓大保护、不搞大开发”理念指引下,长江沿线打响化工企业整治攻坚战,污水处理是重要一环。

姚家港化工园开始施行污水处理的全链条提升:企业优化生产工艺和流程,尽量减少污水废水产生;污水输送管道改为不锈钢管,防止跑冒滴漏;企业自有排污口全部封堵,污水必须经污水处理厂统一入江。

城西污水处理厂由此成为姚家港化工园的核心企业,从事化工行业环保工作15年,刘锋亲历了变迁。污水处理厂引入生物倍增等新工艺,提升污水处理效果,污水排放的标准也越来越高。“我们严把污水处理‘最后一关’,力求不让一滴污水进入长江。”刘锋说。

“总书记强调,‘必须从中华民族长远利益考虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置’。姚家港化工园加快转型,从最初‘头痛医头、脚痛医脚’,到现在系统治理,为推进长江保护生态修复探索出一条生态优先、绿色发展新路子。”枝江高新区党委书记、姚家港化工园负责人夏克松说。

生态环境治理从一域到整体的“系统之变”,在更多地方发生。

任二换最自豪的事,就是10年坚持植树造林,让荒漠生出了绿意,国家林草局为此聘任他为“国家林草乡土专家”。

任二换的家在内蒙古乌拉特后旗乌兰哈少嘎查,处于我国第八大沙漠乌兰布和东北边缘。过去几十年,这里一度沙进人退,“白天点油灯,夜里土堵门”。

2013年秋,农民党员任二换拿出全部十几万元积蓄买树苗,决定植树造林防风沙、保农田。

“绿色梦想”激发了他和乡亲们的斗志。戈壁砂石不能种树,他带领乡亲们挖坑换土;山路崎岖无法通车,他们手推肩扛树苗;地表荒芜缺乏水源,他们打井取水铺设滴灌管道……不知干了多少日夜,不毛之地立起了一棵棵生命的枝干,建起了纵横交错的农田防护林带,农业生产环境得到极大改善。

“除了防沙治沙,还得兼顾经济效益。”完成农田防护林带建设后,任二换带领乡亲们种起酸枣等经济树种。

10年努力,乌兰哈少嘎查周边建成2400多亩生态经济林,完成从沙进人退到绿进沙退的生态转变,实现从重点整治向系统治理的转变。

从一座山、一湾海看“理念之变”

说起这几年的好日子,陕西省西安市鄠邑区蔡家坡村61岁的村民陈猛感叹“做梦都能笑醒”。

蔡家坡村坐落在秦岭北麓,曾是秦岭超大违建别墅所在地,别墅圈占了村里14.11亩基本农田。“别墅与村里的自然景观格格不入,而且好好的土地也种不了了。”陈猛和村民只能无奈叹息。

2018年,秦岭北麓开展违建别墅专项整治工作,别墅被拆除,土地被复绿、交还村集体。“围墙和别墅倒下时,村民们拍手叫好。”陈猛回忆说。

也是这一年,一群艺术院校师生来到蔡家坡,被这里满山苍郁、林深清幽的自然风貌所吸引,他们发掘秦岭生态和关中农村鲜明的地域文化,带领村民建成麦田剧场、乡村美术馆、雕塑馆等一批文化场所。

(下转03版)

居家养老即将拥有“珠海标准”

社会公众可于9月9日前提出反馈意见

本报讯 记者陈颖报道:8月13日,记者从市市场监管局获悉,《居家养老服务服务质量评估规范》市级地方标准(以下简称《规范》)已完成征求意见稿,“协助老年人完成洗澡”等项目被纳入镇(街)居家养老综合服务中心服务质量评估指标。评估结果将作为持续改进管理、创新服务产品、提升服务水平和质量的依据。9月9日前,公众可进入市政府官网“征集调查”栏目,就相关内容反馈意见。

该市级地方标准的制订,是市民政局和市市场监管局以标准化助力全市养老服务规范化、专业化、高质量发展的一项重要举措,为居家养老服务提供更科学、可量化的评价指标。

《规范》明确了居家养老服务服务质量评估的基本要求、评估主体、评估方式、评估依据和评估管理,适用于珠海市镇(街)居家养老综合服务中心、村

(社区)居家养老服务站点服务质量的评估。

记者梳理发现,《规范》针对居家养老服务的各个环节提出了非常具体的评分标准。以镇(街)居家养老综合服务中心为例,在个人清洁服务方面,《规范》囊括了协助口腔清洁、洗头、剪发、剃须、修剪指甲、洗头、洗澡、床上擦浴等指标;在用餐场所方面,须满足20人同时用餐需求,并配有可移动、有托手、有靠背、牢固稳定的单人座椅,配备智慧养老信息平台对接的刷卡或刷脸结算设备等,才能取得相应评分;在公共卫生方面,应设置无障碍卫生间或无障碍厕位,厕所的入口和通道应方便乘轮椅者进入和进行回转,厕位内应设坐便器,厕位门采用推拉门或外开门,设有适合坐姿的洗面台,才能取得相应评分。

珠海4.8万人签约“信用就医”

就医时间人均节约45分钟

本报讯 记者王芳报道:近日,珠海市医疗保障局打造的看病免排队缴费“信用就医”新模式被央视财经频道报道。记者了解到,截至目前,珠海已有17家公立医疗机构实施“信用就医”,共4.8万人签约“信用就医”,交易数量累计超过14万笔。目前,数据仍在增长中。

去医院看病反复多次排队缴费是群众头疼的事之一,为解决就医时间长的难题,2021年6月,市医保局在全省率先推出“信用就医”平台服务新模式,让患者看病再也不用来回奔波缴费。

先看病后付费的珠海“信用就医”模式,对就医付费进行流程再造,依托“互联网+移动支付”,将信用体系与就医服务相融合,开展门诊无感支付、住院免押金、床旁结算等医疗服务。

市医保局相关负责人介绍,“信用就医”平台通过分析参保人在珠海的参保、享受待遇、医保个账以及金融机构信用等情况,建立起医保信用评分机制,个人只要签约“信用就医”,看病时个人支付部分即可通过银行专属额度垫付,56天内通过“珠海医保”小程序或网上银行进行还款。

针对恶意欠费、逾期还款等情形,平台建立“黑名单”制度,暂停该参保人“信用就医”资格,且进入“黑名单”期间的参保人无法在市内任何医疗机构享受医保待遇,有效保障我市“信用就医”持续健康发展。

截至目前,珠海已有17家公立医疗机构实施“信用就医”。珠海医保“信用就医”实现了群众看病流程“两减少”——减少就医缴费环节,实现缴费“零排队”;减少就医时间,人均节约45分钟,提升了群众的医疗服务体验。

“手机开通‘信用就医’后,从挂号、就诊、到拍片、拿药,整个过程都不用窗口排队缴费。”正在市人民医院看病的李女士说。

珠海“信用就医”获评第四届“新华信用杯”全国优秀信用案例,是珠海市和广东医保系统唯一入选案例。

据悉,参保人员在“珠海医保”微信公众号或小程序的“信用就医”板块中激活医保电子凭证后,可选择使用医保个账、银联卡或是银行提供的就医专项额度来签约“信用就医”服务。

中国海油文昌项目两大海上平台在珠海同步开建

打造南海西部油气田标志性项目

高质量发展·珠海行动

本报讯 记者甘丰恺报道:近日,中国海油文昌19-1油田二期及文昌9-7油田开发工程项目(以下简称“文昌项目”)在位于金湾区的中海福陆建造场地正式启动,该项目将成为南海西部油气田的重要标志性项目。

文昌油田群位于南海珠江口盆地,平均水深120米。为进一步开发该区域油气资源,文昌项目计划新建文昌19-1DPPA和文昌9-7DPP两座大型综合油气平台。两个平台的建设,对推进增储上产、保障油气产能再上新台阶具有重要意义。

据了解,文昌19-1DPPA平台包含一个导管架一个组块两个单体,预计2024年6月陆地建造完工。文昌9-7DPP平台包含一个导管架一个组块以及三条海管一条海缆的铺设,预计2024年9月陆地建造完工。

两个平台均面临建造工期短及场地资源紧张等问题,项目团队提前筹划准备,制定一系列提效应对方案,力争满足项目总体工期要求。中国海洋石油有限公司副总总裁兼湛江分公司总经理柯昌雄表示,文昌项目对于南海西部油田增储上产有着重要意义,建成投用后将有效保障国家能源安全。

“青春之城”传来民族之音

珠海民族管弦乐团在穗演出展现民乐交响魅力

本报讯 记者金璐报道:一串清脆的古筝旋律后,笛声缓缓进入,紧接着,二胡、阮、大提琴等乐器共同奏响,让现场观众如痴如醉。8月13日晚,由中共珠海市委宣传部指导、珠海演艺集团主办、珠海民族管弦乐团演出的“珠海民族管弦乐团2023音乐季——彭家鹏与珠海民族管弦乐团”民族管弦乐音乐会在广东星海音乐厅举行,约700名观众从全国各地赶来,欣赏来自“青春之城”珠海的民族之音。

“珠海民族管弦乐团是我国非常优秀的民族管弦乐团,能看到他们的演出很难得,这次我的收获很大,在深受震撼的同时也学到了很多指挥技巧。”张铭波是澳门青年中乐团团长,既是二胡演奏者,也是一名指挥,当天特地从澳门赶到广州听珠海民族管弦乐团在穗的首场演出。

音乐会上,著名指挥家彭家鹏联袂著名琵琶演奏大师吴玉霞和竹笛演奏家胡玉林,携珠海民族管弦乐团倾情上演了中国管弦乐《节日序曲》《丝竹的交响》和交响诗《四季留园》等曲目。(下转02版)



精彩的演出赢得观众阵阵喝彩。本报记者 金璐 摄

上半年珠海新增减税降费及退税缓费逾41亿元

税费红利“落袋” 企业活力“澎湃”

盘点上半年数据
读懂珠海经济“含金量”

□本报记者 马涛

国家税务总局珠海市税务局近日公布的数据显示,今年上半年,珠海(含横琴)新增减税降费及退税缓费41.5亿元,其中,两批延续优化创新的税费优惠政策18.5亿元、留抵退税20.9亿元、其他政策2.1亿元,有效减轻了各类市场经营主体负担。

税费支持政策对企业发展有何帮助?税务部门采取了哪些措施保障相关政策落地见效?记者对此进行了采访。

为科创企业提信心、添动能

研发费用加计扣除作为科技创新政策体系中一项重要的普惠性政策,在激发企业科技创新活力方面发挥了“助推器”作用。

近年来,研发费用加计扣除政策

策优化完善——扣除比例不断提升,符合条件行业的企业研发费用税前加计扣除比例从50%提高到75%,又从75%提高到100%。

享受政策时间不断提前,在此前允许企业在10月预缴申报时就可前三季度研发费用享受加计扣除的基础上,今年又新增7月这个时点,在预缴申报时就当年上半年的研发费用进行加计扣除。

在珠海高新区,见证国产软件品质从追赶超越的珠海金山办公软件有限公司,是研发费用加计扣除政策“升级”后的受益者。“今年比去年提前3个月享受到了研发费用加计扣除,优惠的提前‘落袋’,让我们在资金运用上有了更多主动权,资金周转更加灵活。”公司财务负责人高虹表示。

税收优惠政策激发自主创新新能力,激活企业发展动能。据了解,近年来,珠海金山办公软件有限公司企业所得税税前扣除金额年均增幅达35%,2022年税前扣除金额更是

接近8亿元。

今年上半年,该公司企业所得税税前扣除金额已达5亿元。高虹说:“政策的长期利好,为公司巩固关键技术、开拓新兴产品增添了信心与底气,我们将持续加大研发创新力度,推动国产基础软件产业化,全力服务数字中国建设。”

集成电路产业作为珠海重点打造的“4+3”产业集群的主导产业之一,也是我国产业发展中存在“卡脖子”问题的领域,这类企业普遍具有研发费用高、资金回笼慢的特点。

今年获评国家级专精特新“小巨人”的珠海亿智电子科技有限公司,是珠海集成电路产业的代表性企业,至今已完成三代基于自研NPU的AISOc芯片的规模量产,打造了丰富的AI芯片产品矩阵。

像珠海亿智电子科技有限公司这样的科技创新企业,专注于埋头搞研发、大力拼生产、出门闯市场,但是对如何享受税收优惠政策,却

不是很了解,相关留存备查资料的准备也不是很完善。

“是税务部门的及时提醒与帮助,打消了我们‘不敢享’的顾虑,我们补齐申报短板,很顺利地享受到了政策优惠。”公司财务负责人陈小慧介绍,过去3年,珠海亿智电子科技有限公司顺利享受到近2亿元的政策红利,今年7月份又提前享受了三千余万元研发费用加计扣除。资金空间的进一步释放,显著减轻了企业的经营压力。

为小微主体减负担、增活力

机器轰鸣,生产设备有序运转,在珠海市冠打印耗材有限公司厂房内,工人们正在热火朝天忙生产,全力以赴赶订单。

去年全年,该公司享受企业所得税减免金额超19万元。公司财务负责人王海说:“对于我们这种小企业来说,减免掉的税收,差不多可以抵销原材料价格上涨和人力成本上升所带来新增支出。”(下转02版)